BITÁCORA Nº 3. EL PROBLEMA DE INVESTIpGACIÓN

Para el grupo de Investigación

A) Descripción del problema que se quiere investigar. 

Recuperando lo desarrollado en esta etapa de investigación (Superposición de las ondas), expliquen cuál es el problema que se han planteado, así como su importancia para los diferentes grupos humanos y ecológicos afectados. De igual manera, a partir de los recursos humanos, físicos y económicos y del tiempo disponible, argumenten hasta dónde se pretende llegar con la investigación iniciada.

Debido a que en las veredas San Jerónimo y Boquerón veníamos observando el mal manejo de las basuras decidimos motivar a la comunidad para comenzar a reciclar y tener una cultura preventiva y de cuidado hacia la naturaleza. 
B) Con base en los puntos anteriores, justifiquen la importancia de resolver el problema o avanzar en su solución.
La importancia de resolver el problema es mejorar la calidad de vida de nuestra comunidad y aprender a hacer, ya que reciclar nos proporciona muchas formas de aprovechamiento.

Debemos tener en cuenta que el reciclaje es de gran importancia ya que a través de él podemos evitar gran cantidad de catástrofes ambientales:

Se salvan 6 árboles por cada tonelada que se recicla

Al reciclar se logra ahorrar un gran porcentaje de agua 

Reciclando las pilas podemos ayudar a que gran cantidad de agua no se contamine por el mercurio que contienen

Reciclando ahorramos energía
Para el maestro acompañante/coinvestigador:

En un escrito, relate cuáles elementos le parecieron significativos del proceso de conformación de grupos de investigación, formulación de la pregunta y planteamiento del problema, en relación con:

· Las semejanzas y diferencias entre nuestra manera adulta de hacer preguntas y la de niñas, niños y jóvenes.
En cuanto a semejanzas tanto los adultos como los niños y jóvenes mantenemos interés en explicar todo aquello que nos genera algún interrogante. En cuanto a diferencias, los niños y jóvenes son espontáneos y sinceros para hacer sus planteamientos, los adultos no tenemos la misma espontaneidad ya que sufrimos por el que diran y por hacer el ridículo. 

· Los aspectos a resaltar que observó en el trabajo de los niños, niñas y jóvenes en su tránsito de formulación de las preguntas iniciales a las de investigación y de ahí, a la elaboración del planteamiento del problema.
Los niños con los que trabajamos actualmente, son niños pequeños entre edades de 5 a 13 años caracterizados por su gran hiperactividad y su gran ansia de aprendizaje continuo, los cuales se cuestionan y nos cuestionan a diario y hacen que todo aquello que preguntan sirva de recurso para la investigación.
· Las vivencias de los niños, niñas y jóvenes al asumirse como grupo de investigación.
Son un grupo privilegiado, ya que no son cualquier tipo de niños, son niños investigadores que se preocupan por estar incentivando  el proyecto y  haciendo que a través de ellos, nuestra comunidad se incentive en el mejoramiento de nuestra vivencia diaria, dando un mejor aspecto a nuestro medio ambiente y sintiendo que la naturaleza es una prioridad en nuestras vidas.
