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El principal problema en el mundo son las basuras, partiendo de ello encontramos que los residuos sólidos se clasifican en orgánicos e inorgánicos, los residuos orgánicos son los desechos que provienen de plantas y animales en sus diferentes procesos, y los residuos inorgánicos son aquellos desechos que son incapaz de descomponerse o tardarían mucho tiempo en hacerlo. Teniendo en cuenta lo anterior, el problema de los residuos sólidos orgánicos provenientes de los restaurantes escolares están generando impactos ambientales negativos, ya que generan  malos olores, proliferación de insectos (moscos, moscas, jejenes entre otros) y contaminación del lugar de depósito.
Además los residuos sólidos orgánicos según el tratamiento que reciben pueden ser aprovechados y de esa forma se mitiga el impacto ambiental que se genera. Para ello el grupo de investigación plantea la siguiente pregunta: ¿Cómo transformar la disposición final de los residuos sólidos orgánicos del restaurante escolar de la sede San Isidro?

Para dar respuesta a la pregunta, se realiza la clasificación de los residuos sólidos orgánicos que provienen del restaurante escolar de la Institución educativa Caguancito sede san Isidro, en canecas de 5 galones en las cuales se almacena un total de 36 cm3. Este proceso se realizara cada semana. Al término de la primer semana se observa muy poco el proceso de descomposición por lo cual se toma la decisión de agregarle dos componentes que ayuden a que el proceso de descomposición sea más rápido, ellos fueron la cal dolomita y la cascarilla de arroz. 
Se realizó una ficha de observación o toma de datos en las cuales se iba consignando los datos más relevantes los cuales fueron, la cantidad de material que se encontraba en cada control, además cuanto lixiviado género y cuanta cascarilla o cal se le agregaba. 

Al término de las 5 semanas encontramos que se pudo generar compostaje o abono orgánico proveniente de la descomposición de los residuos orgánicos del restaurante. Cada caneca solo genero el 25% de abono.  Además de cada caneca se obtuvo un total de 1.400 ml de lixiviado. 
Nos ayudó al aprovechamiento de los residuos sólidos orgánicos en la sede y quedo como aprendizaje a cada uno de los estudiantes los cuales desarrollaron el proyecto. Además aprendimos sobre la clasificación de los residuos sólidos orgánicos y términos desconocidos.
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