EL TOUR DE FRANCIA
El Tour de Francia es una carrera ciclística, en la que los hombres compiten por ganar las distintas etapas; unos ganan y otros pierden después de recorrer varios kilómetros. Con mucho esfuerzo y disciplina, un colombiano pudo ganar este Tour de Francia; este hombre luchó hasta el final para darnos una inmensa y valiosa felicidad. A nosotros los colombianos, el ciclista llamado Egan Bernal, quien con tan solo 22 años, tiene un camino por delante que recorrer. Es el campeón más joven de toda la historia del ciclismo. ¡Felicitaciones a nuestro gran campeón!.

Por: Yeison Chito Cajiao y Marbin René Muñoz Guerrón (Grado noveno)


POEMA A LA SELECCIÓN

La selección es nuestro orgullo
de amor y felicidad
que le tenemos a nuestro 
país colombiano.
Gracias, por representarnos
con esfuerzo y dedicación.

Por: María Camila Álvarez Pillimué y Deisy Yohana Martínez Ortíz (Grado noveno)

LA ESPERANZA

[bookmark: _GoBack]En lo alto de una montaña vivía una familia de mayordomo a un patrón, dueño de la Finca La Esperanza. Este señor tenía unas chivas que todas las mañanas las ordeñaba para ir a vender su queso. Sus cultivos estaban muy cargados y le pedía a su partijero que le cogiera el lulo, la mora y el café con la ayuda de un pasajero.

A las cinco de la mañana pasaba una chiva recogiendo las cosechas de las fincas y el patrón se iba en su camioneta para el caserío a traer el mercado y al regresar se encontró un gran problema: el río se había crecido y no pudo pasar durante unas horas, después se hizo un trancón. Cuando ya había bajado la creciente, entonces pasó y llegó a la casa.

El partijero le pidió a su hijo que fuera donde la vecina a que le regalara una arracacha para hacer la sopa. 

Y ellos vivieron muy alegres toda la vida cantando: gato ato, gato casa, asa casa, mesa ato, asa esa sopa, opa copa, ropa copo. Mesa ato, casa sopa, gato ato, esa copa, copa opa, ropa pala, ala cala, ropa asa. 

Por: Javier Bustos Rodríguez
Grado: Sexto.



