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PARQUE LA POLA LEGADO DE HISTORIA
El municipio de La Plata, denominado Paraíso Folclórico del Huila, guarda celosamente un legado histórico de la independencia de Colombia, ya que por él fue paso obligado del Libertador, el Ejército Patriota y españoles, que orgullosamente los ancestros plateños nos dejaron el espíritu de lucha por la libertad y la igualdad .Es este un motivo para hablar de la desconocida Batalla de La Plata, que quedó enmarcada en una placa que yace en el Parque La Pola, sitio de importancia por ser punto de paso de los ejércitos y ahora  sitio de descanso para nuestros campesinos y conductores de vehículos de carga del municipio, como en otros tiempos, paso principal a la entrada a la cuidad para disfrutar de las fiestas y el gozo de festividades como el San Pedro.
Por tanto, el Parque La Pola encontramos un monumento con las fechas de paso del Libertador y sus ejércitos hacia la Provincia de Popayán, su nombre se deriva de la Heroína Nacional Policarpa Salavarrieta que es un ejemplo para las mujeres de este hermoso pueblo, quien forjan una vida de lucha y entusiasmo, que con orgullo defienden su cultura, su tradición y hacen posible el desarrollo de la cuidad.
[bookmark: _GoBack]El municipio se encuentra localizado en la parte Suroccidental del Departamento del Huila, en las estribaciones de la cordillera Central, geográficamente se encuentra situado en las coordenadas 2°23´00’’ de Latitud Norte y 75° 56´00’’ de Longitud Oeste.
Al cumplir sus 368 años, recordamos su valerosa pelea de fundación que al final dio triunfo el 5 de junio de 1651, por el capitán Diego de Ospina y Maldonado, aunque en la organización religiosa se atribuye a Sebastián de Belalcázar; esta celebración se enaltece con un acto especial bajo la fresca y frondosa ceiba que en silencio recoge las alegrías, tristezas y desengaños, que pacientemente cada uno de sus pobladores llega en las tardes a expresar, contar y charlar, bajo sus abundantes ramas y hojas que proporcionan tranquilidad y paz.
La Plata tuvo tres fundaciones la primera por insurrección de la Corona Española el 22 de octubre 1553, la segunda por extracción y comercio de plata en 1554 y, la tercera debido a la destrucción por parte de los indígenas Paeces, Andaquíes y Yalcones el 17 junio 1577.Devolviéndonos un poco en el tiempo, de 1821 a 1830 el paso de la campaña libertadora se dio en 6 ocasiones en los meses de diciembre 22 y 24 de 1821, noviembre 2 y 3 de 1826 y enero 9 y 20 de 1829, lo cual se evidencia en el monumento de roca tallada ubicado al inicio del Parque La Pola con estas fechas. En otros sitios turísticos de nuestro municipio, donde se hospedaron y alimentaron los héroes de la libertad y como lo plasmó en una placa la Academia Colombiana de Historia, consagrando en bronce, orgullosamente podemos enunciar este municipio como cuna de la Batalla de La Plata con el “nombre Batallón del Socorro que el 10 de julio de 1816 en este puente de La Plata, a mando del coronel Pedro Monsalve, hijo preclaro de la cuidad de los comuneros, alcanzó la gloria de haber sido el último que combatió hasta perecer heroicamente en defensa de la República”, pero esta derrota fue una victoria a pesar de que no se logró la independencia, fue una batalla importante para nuestra historia y un hecho memorable para nuestro pueblo.
El Parque La Pola es un sitio donde yacen hechos históricos como los diferentes combates de los dirigentes de la época, entre ellos el sangriento suceso del 10 de julio de 1816 que fue el último enfrentamiento militar entre los Ejércitos Realistas y Patriotas, dado en el marco de la llamada Patria Boba; toda acabó cuando el comandante realista Carlos Tolrá atacó las posiciones de los Patriotas y capturó al presidente Mejía y al brigadier Díaz, este acontecimiento se dio a orillas del rio donde está ubicado el puente principal que ha sido reconstruido 4 veces y que comunica con el Parque La Pola, sitio histórico, donde llegan los campesinos a vender su producto de café, a descansar, después de una semana de ardua labor, expuestos al sol y al agua; en las actividades propias del campo. En este sitio se ubican o reúnen los conductores de vehículos de carga y camionetas de transporte de productos propios de la región hacia otros municipios y las capitales de otros departamentos, igual que las agencias de transportadoras intermunicipal como: Garzón, Pitalito, el vecino Departamento del Cauca, entre otros. 
A pesar de ser un sitio tan importante para nuestro municipio, se hace necesario cuidarlo un poco más, le falta iluminación lo que causa que personas lo usen para el consumo excesivo de sustancias psicoactivas lo que expone peligros para la comunidad en general, adicional a esto, el mantenimiento que se le proporciona es ocasional y el monumento gravado en piedra está tan deteriorado que para poderlo leer hay que acercarse demasiado, creo que es necesario que todos los plateños y los gobiernos de turno le demos el valor histórico que tiene y lo cuidemos.
