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I. PRESENTACIÓN
La enseñanza de La Catedra de la Paz en el marco del post conflicto que se genera desde el proceso de paz, toma gran importancia en la actualidad puesto que existe la necesidad de vivir y enfrentar espacios y tiempos con dificultades cada vez más grandes, donde se evidencia diversas formas de violentar los derechos humanos.

Es así como la enseñanza y la vivencia de la paz en el marco de los DDHH puede utilizarse como instrumento de educación en la familia, escuela y sociedad, siendo base fundamental en el actuar de cada miembro de la comunidad educativa.

Este proyecto pretende dar vía libre, en la cotidianidad, a los valores relacionados con los Derechos Humanos en el conjunto de las vivencias escolares de los diferentes estamentos de la Institución educativa;  además fomentar y fortalecer el conocimiento y la práctica de los derechos humanos y la realización de  actividades que se pueden emplear para su plena comprensión, como principio en su formación, permitiéndoles expresarse libremente y sin forzarlos para que den a conocer sus pensamientos o sentimientos, pues es sabido que los niños, niñas y adolescentes crean sus propios criterios a medida que van creciendo y los derechos humanos hacen parte del engranaje que cualquier ser humano debe tener desde antes de nacer para llegar a ser una persona con principios, tolerante, asertiva y respetuosa de sí misma y de los demás. 

Concebimos además la educación para los derechos humanos como un proceso educativo continuo y permanente, asentado en el concepto amplio y procesal de derechos humanos --como tal ligada al desarrollo, la paz y la democracia--, y en la perspectiva positiva del conflicto, que pretende desarrollar la noción de una cultura de los derechos que tiene como finalidad la defensa de la dignidad humana, de la libertad, de la igualdad, de la solidaridad, de la justicia, de la democracia y de la paz. Como componente de la educación para la paz, la educación para los derechos humanos es una forma particular de educación en valores. En efecto, toda educación lleva consigo, consciente o inconscientemente, la transmisión, de un determinado código de valores. Educar para los derechos humanos supone educar desde y para la paz, puesto que se promueven valores como la justicia, la cooperación, la solidaridad, el compromiso, la autonomía personal y colectiva, el respeto, en fin, al mismo tiempo que se genera conciencia y se cuestionan aquellos que son antiéticos como la discriminación, la intolerancia, el etnocentrismo, la violencia ciega, la indiferencia e insolidaridad, el conformismo, y otros.
Como se puede apreciar todo el trabajo a desarrollar en la catedra de la paz está enmarcado en el proyecto macro de DDHH.
II. DIAGNÓSTICO
Colombia ha vivido en carne propia por décadas la violencia que se suscitó desde el ámbito sociopolítico, afectando la vida de todos los colombianos; en razón a lo anterior, las diferentes generaciones fueron adoptando practicas violentas en el manejo y resolución de los conflictos que se han acrecentado la falta de políticas gubernamentales que contribuyan a fomentar ambientes de equidad y justicia social.

Por tanto, el Departamento del Huila, el municipio de Oporapa y el Centro Poblado el Carmen  no son ajenos a esta situación; en este sentido es estratégica la aplicación y ejecución del proyecto cátedra para la paz, para contribuir desde la I.E. el Carmen en la educación y formación de valores y principios que contribuyan  a una sólida formación ética y moral, promoviendo la práctica del respeto a los derechos humanos, por ende de convivencia ciudadana para la apropiación de los principios y valores de la participación y organización cívica, estimulando la autonomía y la responsabilidad de los educandos.

La población estudiantil de la comunidad educativa el Carmen, en el presente año escolar corresponde a seiscientos Treinta y Nueve (639) estudiantes, y es el reflejo comportamental de seiscientos diez (610) núcleos familiares algunos de ellos disfuncionales sobre los cuales se proyectan, desde la I.E., las prácticas de los DDHH contemplados en la cátedra de la paz. Las familias asentadas en esta localidad son en su mayoría campesinos nativos cuyo principal sustento es la producción de café y su nivel socioeconómico corresponde a estrato 1 y 2, se han caracterizado por un alto índice de violencia intrafamiliar y con la comunidad; por lo cual el conocimiento para afrontar el conflicto desde el enfoque de la convivencia pacífica les ofrece mayores posibilidades de erradicar los antivalores arraigados en sus costumbres.
La cátedra de la paz se incluirá en cada uno de los planes de área del currículo, como proyecto transversal buscando la formación integral de los estudiantes y el fomento de los principios que lo enmarcan desde lo universal de los DDHH a lo particular de nuestro contexto, haciendo real la vinculación de la escuela con la vida cotidiana.
A.  MATRIZ DOFA CATEDRA PARA LA PAZ
1. DEBILIDADES

· Arraigo de violencia en el manejo y resolución de conflictos por los estudiantes, que incluye altos niveles de intolerancia.
· Desconocimiento de la comunidad educativa de los derechos básicos que tienen las personas.

· Desconocimiento de los estudiantes de los diferentes métodos para el restablecimiento de los derechos fundamentales.
· Falta de recursos económicos para la implementación del proyecto.

· Falta de capacitación para el manejo e implementación de la cátedra de la paz.
2. OPORTUNIDADES
· Lineamientos y directrices del Ministerio de Educación Nacional para la implementación de la cátedra de la paz.
· Implementación de la cátedra de la paz.
· Identificación de las debilidades en la convivencia pacífica

· Fortalecimiento de las competencias ciudadanas.
· Desarrollo de competencias y habilidades para la convivencia pacífica.

3. FORTALEZAS
· Proyecto de DDHH elaborado e incluido en el PEI. 
· Disponibilidad de tiempo dentro del horario académico desde cada una de las áreas.
· Calidad del personal docente idóneo para el desarrollo del proyecto.

· Disposición de trabajo del recurso humano en el marco de principios religiosos, éticos y morales.

4. AMENAZAS
· Violencia que vive Colombia.
· Crisis económica y familiar que sufre nuestro país.
· Implementación de la cátedra de la paz como proyecto transversal.
· Altos niveles de apatía por el aprendizaje académico.
· Conciencia social difusa
· Bajo grado escolaridad de los adultos de la localidad.
· La falta de autoridad y la permisividad de los padres de familia de los estudiantes.

· Ausencia de normas claras de convivencia en la familia.

· Inconsistentes valores religiosos, éticos y morales.

· Modelos familiares y sociales locales de agresividad, que generan hechos violentos dentro de la comunidad educativa.

· Arraigo de la cultura de ilegalidad.
III. OBJETIVOS GENERALES
· Implementar el proyecto transversal cátedra de la paz articulando los proyectos de DDHH, Medio Ambiente, Tiempo Libre, Democracia y Nutrición,  en el currículo de la Institución Educativa El Carmen, para contribuir con la construcción de ciudadanía en los estudiantes en los niveles de Preescolar, Básica Primaria, Básica Secundaria y Media, en ambientes escolares de convivencia sana y pacífica.

· Contribuir a fomentar la apropiación de los conocimientos y el desarrollo de competencias en principios y fundamentos de la Catedra de la Paz, en los educandos de la Institución Educativa El Carmen, bajo estrategias de reflexión y diálogo que permitan construir memoria histórica y tejido social, buscando garantizar el cumplimiento de los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución y la acción decisiva de la paz por cada una de los integrantes de la comunidad educativa. 
· Implementar estrategias pedagógicas que permitan a los estudiantes comprender la importancia de una formación integral de los procesos de la educación y de los principios de libertad, justicia, democracia, tolerancia, y solidaridad, que rechazan la violencia y resaltan los derechos humanos.
· Propiciar el conocimiento y comprensión de la realidad nacional para consolidar en los estudiantes los valores propios de la nacionalidad colombiana tales como la paz, la cultura, la educación, la vida, y los derechos humanos, sexuales y reproductivos.

IV. OBJETIVOS ESPECIFICOS
· Apropiar los principios que sustentan la catedra de la paz dentro del marco de los DDHH.

· Reconocer el proceso histórico en los ámbitos social, económico y político vividos en Colombia, que llevaron a la implementación de la cátedra de la paz.

· Comprender la dinámica, la estructura del conflicto y visión conflictiva de la sociedad colombiana.
· Ejercitar la práctica de alternativas de resolución pacífica de conflictos.
· Contribuir a la formación ética y moral de los estudiantes en el marco del respeto a los derechos humanos. 


